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1.- Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει την πίστη της στη 
διαφάνεια σε όλους τους τομείς του δημόσιου βίου.

Στο πλαίσιο αυτής της διακηρυγμένης αρχής δεν διστάζει να προκαλεί ή 
να δέχεται τον έλεγχο σε κάθε περίπτωση, όπου υπάρχει η παραμικρή 
αμφισβήτηση γύρω από τις διαδικασίες ανάθεσης ενός δημόσιου έργου ή 
μιας κρατικής προμήθειας.

Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για τις κρατικές προμήθειες (ν. 2286/95) είναι 
γνωστό ότι επιδοκιμάστηκε από ΓΣΕΕ, ΣΕΒ και Επιμελητήρια.
Το πλαίσιο αυτό προβλέπει και διασίραλίζει τη διαφάνεια μέσα από τη 
δημοσιότητα και τη δυνατότητα πρόσβασης στα στοιχεία, την άμεση και 
ταχύτατη ένδικη προστασία, τον έλεγχο της νομιμότητας, όποτε ζητηθεί, 
από το Ελεγκτικό Συνέδριο, για προμήθειες άνω του 1 δις, την αποτροπή 
άσκοπων προμηθειών με τον έλεγχο των αποθεμάτων, την αποφυγή 
φωτογραφικών τεχνικών προδιαγρα<ρών, την απολογιστική 
παρακολούθηση, την εκτέλεση ενοποιημένων προμηθειών (οικονομίες 
κλίμακος), τις προγραμματικές συμφωνίες, τη διακομματική συμμετοχή 
σε επιτροπές εκτέλεσης προμηθειών υψηλής τεχνολογίας ή ιδιαιτέρως 
σημαντικής αξίας, την τήρηση μητρώου προμηθευτών, τις συνθήκες 
υγιούς ανταγωνισμού και αποτροπή συμπαιγνίας με τη συστηματική 
παρακολούθηση και έρευνα της αγοράς, κ.λ.π.

Ο νόμος αυτός, στο άρθρο 3 προβλέπει τη με απόίραση του Υ.Σ. σύσταση 
επιτροπών, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι όλων των κομμάτων της 
Βουλής για την ενέργεια προμηθειών αγαθών σημαντικής, οικονομικής ή 
τεχνολογικής, αξίας.

Με βάση τη διάταξη αυτή, ήδη διενεργούνται από έξι επιτροπές 
προμήθειες ύψους εκατοντάδων δισεκατομμυρίων (ΟΣΕ, ΕΘΕΛ, ΗΛΠΑΠ, 
ΗΣΑΠ, YEN, Υπ. Οικονομικών) και επίκειται η συγκρότηση επιτροπής 
για τη μηχανοργάνωση του ΙΚΑ. Πρόθεσή μας είναι η ενθάρρυνση 
σύστασης παρόμοιων επιτροπών σε όλες τις προμήθειες και τα έργα, 
ιδιαίτερα σημαντικής αξίας. Επίσης, όλες οι προμήθειες άνω του 1 δις, 
πριν την κατακύρωση, υποβάλλονται στον έλεγχο νομιμότητας του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου και αυτό το όριο σκεπτόμαστε να το μειώσουμε 
αισθητά.



Για τα δημόσια έργα ο βασικός νόμος 1418/84, όπως συμπληρώθηκε με το 
ν. 2229/94, θεσμοθέτησε την Επιτροπή Εισήγησης για ανάθεση του έργου, 
στην οποία συμμετέχουν και εκπρόσωποι φορέων (OTA, ΤΕΕ, κ.λ.π.), 
δημιούργησε το μητρώο εργοληπτικών επιχειρήσεων, θέσπισε ανώτατα 
όρια στο ποσοστό των απρόβλεπτων δαπανών, συνέδεσε τις μελέτες με 
την κατασκευή, υποχρέωσε την αιτιολόγηση των μεγάλων εκπτώσεων, 
κ,λ,π. Κάθε δημόσιο έργο έχει ταυτότητα, πόρους και χρονοδιάγραμμα.
Για κάθε έργο Εθνικής, Περιφερειακής και Νομαρχιακής κλίμακας 
υπάρχει μία Χάρτα Διαφάνειας, όπου περιγράφονται με σαφήνεια όλες οι 
διαδικασίες της μελέτης, του σχεδιασμού, της δημοπράτησης, της 
ανάθεσης, της εκτέλεσης και της ολοκλήρωσής του.

Υπό κατάθεση και ψήφιση είναι Ν/Σ για τη “Δικαστική προστασία στα 
δημόσια έργα, τις κρατικές προμήθειες και τις υπηρεσίες”, με το οποίο 
σκοπείται η προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις 
της οδηγίας 89/665/ΕΟΚ στους τομείς της προσωρινής δικαστικής 
προστασίας, της ακύρωσης ή της αναγνώρισης της ακυρότητας, της 
αποζημίωσης και της εκτέλεσης δικαστικών αποφάσεων. Έτσι, 
βελτιώνεται και ολοκληρώνεται η ένδικη προστασία από τυχόν 
παραβάσεις των κανόνων διεξαγωγής διαγωνισμών για κρατικές 
προμήθειες, κ.λ.π. σε όλα τα στάδια, από την προκήρυξη ως τη σύμβαση.

Πέραν όλων αυτών, υπάρχει και ο κοινοβουλευτικός έλεγχος, λειτουργεί 
και η Επιτροπή Διαφάνειας και Θεσμών.

Πρόσφατα, το Υ.Σ. εκτίμησε το νομικό πλαίσιο που σε αδρές γραμμές 
προανέφερα, και αποφάσισε όπως με το υπόψη θέμα ασχοληθεί η Επιτροπή 
Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, προκειμένου να επισημανθούν 
τυχόν ατέλειες της ισχύουσας νομοθεσίας και προταθούν ρυθμίσεις για τη 
συμπλήρωσή της.
Υπάρχουν, λοιπόν, θεσμοί και όργανα διασφάλισης της διαφάνειας και 
του ελέγχου των δημοσίων έργων και κρατικών προμηθειών και μπορούν 
να συμπληρωθούν κατάλληλα. Δημιουργία νέων οργάνων δεν φαίνεται 
αναγκαία. Σας θυμίζω, άλλωστε, ότι και η Επιτροπή Πολιτικής και 
Προγραμματισμού Προμηθειών, της οποίας ο ρόλος μπορεί να 
αναβαθμισθεί, αποτελείται από θεσμικούς εκπροσώπους και σήμερα 
Πρόεδρος της Κεντρικής Επιτροπής που διεξάγει τις κρατικές προμήθειες 
είναι τέως Αρεοπαγίτης.

2



3.- Η Κυβέρνηση έχει την ευθύνη άσκησης πολιτικής και διαχείρισης 
σε όλους τους τομείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Ως εκ τούτου, είναι 
αυτονόητη η νομιμοποίησή της να διορίζει τους υπεύθυνους άσκησης 
αυτής της πολιτικής, στους διάίρορους Οργανισμούς και Δημόσιες 
Επιχειρήσεις, εκτός, φυσικά, από τους προβλεπόμενους κατά περίπτωση 
θεσμικούς εκπροσώπους. Αλλά και στον τομέα αυτό, η Κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ, με βάση το ν. 2414/96 για τον “εκσυγχρονισμό των Δημοσίων 
Επιχειρήσεων και Οργανισμών”, ήδη προχωρεί σε προσλήψεις 
διευθυνόντων σημβούλων στους αναφερόμενους στο νόμο αυτό φορείς, με 
δημόσια προκήρυξη και αδιάβλητες, διαφανείς διαδικασίες.
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